

採訪 丁春忠 曾美訪 李燦光 楊茂仁

愛心毅力發揮無遺  
樂幼社為校爭光  
蔣主任頒獎表揚

甫於去年五月十三日成立的樂幼社，因從事社會慈善工作，成績卓著，膺選六十一年度全國大專院校十大績優社團之一，由首任社長牙三范以勇同學代表於十月三十一日假大專活動中心接受表揚，蔣經國主任親自頒獎狀和獎金二千元。

蔣主任並於十一月十一日上午九時在總團部召見 該現任社長醫四廖學聰同學，面予嘉勉。

樂幼社此次獲頒獎，是本社社團首次接受救國團總團部之表揚，此誠為北醫無上之光榮。

該社為本校最年輕社團之一，創始八個月以來，一本「幼人之幼」精神，協助各育幼院，濟助孤兒，以熱誠和愛心為孤兒們實施經常性醫療服務、衛生檢查、課業輔導等工作。

去年年底，為響應政府冬令救濟活動，該社展開校內勸募工作，全體社員發揮高度愛心和服務精神，不捨晝夜積極推動，募得衣褲二千餘件，另有毛毯、棉被等禦寒衣物多件，部分衣物送至育幼院，其餘則以校車送台北市社會局，並派請同學參加分發工作。

該社社員並於十二月二十四日晚上到福安育幼院與院童共渡平安夜，致贈聖誕禮物。

師長動態

△徐千田教授、董一致教授：徐院長及生化學科主任董一致教授本年度續膺聘為台大生化研究所碩士及博士學位論文審查委員。

△許東榮教授：分析化學許東榮教授由國科會保送，赴美國科羅拉多大學進修一年，業已圓滿結束，於去年九月三日返國。

△陳定堯教授：醫學系主任陳定堯教授於去年十月，獲武田獎學金，前往日本慶應大學，日本大學觀摩考察一年。

△蘇澄洋副教授：藥理學科蘇澄洋副教授，去年九月由國科會保送，前往美國加州大學(USCF)進修二年。

△李宏圖副教授：生化學科李宏圖副教授，去年九月由國科會保送，前往美國密西根大學進修二年。

△陳繼明講師：藥學系陳繼明講師，去年九月，由國科會保送，赴美國明尼蘇達大學藥學院，進修藥物化學二年。

新聘教師

學校於上學期初新聘教師多位，其中大部分為本校校友：

△生化學科：黃榮三副教授(高醫藥學系畢業，台大生化研究所碩士、博士)；鍾椒枝助教(藥學系校友)盧世敏助教(夜藥校友)。

△藥理學科：黃美嫻講師(藥學系校友，台大藥理研究所碩士)。

△病理學科：陳克紹助教、葉秀明助教(醫科校友)許俊宏助教(牙科校友)。

△解剖學科：沈清良講師(師大理學院畢業)。

△寄生蟲學科：洪三和助教(師大夜間部生物系畢業)。

△分析化學：薛彩妙助教(藥學系校友)。

△藥品鑑定：陳良明助教(藥學系校友)。

△牙醫學系：潘以澄助教、林陸原助教(牙科校友)。



## 發揚傳統醫術 本校成立針灸社

具有數千年歷史的我國傳統針灸醫術，近年來日受國際醫學界重視，歐美日等醫學先進已有不少人着手此項玄深醫術之研究，並作臨床之探討。

本校同學為闡揚此傳統醫術，由部分醫科同學籌組成立「北醫針灸社」。

成立大會於去年十一月一日假二一〇三教室舉行，徐院長、各科系主任、教授應邀觀禮。情報局內科主任袁戰戈教授以貴賓身分發表「針灸的科學觀」演說，闡述針灸在醫學上的價值和今後研究趨向，深入淺出，與會同學咸感獲益匪淺。

該社現有社員二百九十餘人，分兩班上課，為最龐大的社團。

教學採講解、實習並行式，作幻燈穴位解剖、經脈扎針實習，並須做成報告，考核成績，結業時發給證書。

該社實習場所為位於吳興街的台北針灸義診中心。如果同學學習成果良好的話，該社將於暑假期間組成醫療服務隊，深入社會為貧民貢獻一己之長。

## 甲凱主任請辭

## 雷震邦教授繼長訓導

主掌本校訓導工作多年的甲凱主任，因個人事務繁忙，數度懇辭，經校方於去年九月一日正式批准。甲凱教授辭去訓導主任工作後，繼續留任本校醫科國文教授訓導事務由校方聘請台大教授雷震邦先生繼掌。

另胡紹鈜教官因奉調台大法學院，醫技教官由新任教官金治大少校接掌；金教官原任職省立新竹高中，於去年八月奉調本校。

原生活管理組組長熊俊堯教官於去年十二月十六日奉准退休，由中校教官劉克雄繼任。

## 「北醫人」停刊復刊經緯

於去年十月二十六日宣佈自動停刊的「北醫人」雙週刊，本年一月二十二日再度復刊。

「北醫人」於去年十月九日第十九期，發表「北醫教學醫院的探討」專文，深入地探究本校附設教學醫院數度流產的來龍去脈，以及目前工程停工的原因和潛在的危機，並表達多數北醫同學不滿和冷漠背後的熱情。

該文發表後，「北醫人」社經社務委員會決議，自動宣佈停刊，俟學校新的審稿制度決定後才復刊。

校方曾召集各刊物負責人開會研擬審稿辦法，唯至目前尚未能訂出一套較具體的辦法。「北醫人」為促進校方與同學間的溝通，以推動學校之發展，於一月二十二日再度復刊。

藥學系校友最近又有好幾位在國外得到博士或碩士學位：

(一)吳彩雲，首屆畢業生，美國伊利諾大學Ph. D. 論文題目：“Effect of Some Formulation Variables on The Skin Retention of Certain Medicaments.”

(二)楊光男，二屆畢業生，日本岐阜藥科大學藥學博士，論文題目：“Nitrophenyl Furan類之合成”。

(三)鄭炳全，二屆畢業生，美國密西西比大學藥學碩士，論文題目：“Cultivation and Analysis of Papaver Bracteatum Lindley”。

(四)鄭幸，首屆畢業生，美國愛達荷州立大學藥學碩士。論文題目：“Interactions of Phenothiazine Derivatives with Bovine Serum Albumin”。

## 校隊成績集錦

本學期各類代表隊表現優異，成績簡介如下：

- (1) 橄欖球隊：台灣區第二十七屆橄欖球賽於台南善化鎮舉行，本校第六度蟬聯五專組冠軍。
- (2) 足球隊：第十一屆醫學校足球賽元月一日至三日假台大舉行，本校第六度稱王。
- (3) 排球隊：榮獲六十一年度全國文武大專杯排球賽冠軍。
- (4) 網球隊：第五屆醫學杯軟網賽元月一日至三日假台大醫學院舉行，本校男子組團體亞軍，女子組冠軍。男子個人賽林雅士、陳茂貞獲亞軍，女子組李秀美、許淑美冠軍。
- (5) 醫技籃球隊：獲第五屆醫技杯籃球賽冠軍。

## 學校—學生座談會

為溝通學校與學生間的感情，促進校務之發展，學生活動中心於去年十二月十九日舉辦「學校—學生座談會」，由總幹事黃慶輝及呂津洲、蔡世滋三位同學共同主持。徐院長，各處室主任均曾出席答覆同學所提問題。

此次座談會涉及問題相當廣泛，而以下列為主：

- (一) 圖書館：多數同學都希望學校能多充實圖書設備，並採開放式，學校已在準備之中，第一學期開學初，曾做短時間試行，因圖書館管理人手不夠，尚未完全整理出來，因而又行關閉。
- (二) 福利社：學校正尋求理想的方法以解決學生福利問題。
- (三) 附設教學醫院：這是最受矚目的問題，但因經費的問題牽涉範圍太廣，當場未能做出具體的結論。

## 馬來西亞官員 專程蒞校訪問

馬來西亞政府主管醫學教育及衛生行政的高級官員三人，去年十月十七日專程蒞校訪問，除蒐集各項資料外，並曾接見來自大馬的醫科僑生代表，以瞭解本學院教學措施及僑生求學情形。

蒞校訪問的為吉隆坡中央醫院院長 Dr. R. Pillary，馬來亞大學醫學院代院長兼藥理學系主任 Dr. Chan Kok Ewe 和馬來西亞衛生部人力訓練處長 Dr. Abdul Majid 三人。Dr. R. Pillary 一行訪華，主要目的是考察我國現行醫學教育制度及各公私立醫學院教學狀況，以作該國政府審核僑生學位及開業資格的依據。

## 校友陳增福榮獲 藥理學博士學位

台大藥理學研究所博士班研究生，本校藥理系第一屆校友陳增福，三月三日通過教育部口試，成為我國第一位國家藥理學博士。

陳增福提出的博士論文題目是：「神經肌傳導的藥理學研究」。該論文部分研究成果，曾兩度於英、美醫學雜誌發表。

陳學長是台北市人，五十三年畢業本校藥學系，服役後考入台大藥理學研究所碩士班，畢業後回母校藥理學科服務一年，五十七年進入博士班繼續攻讀，並進入中央研究院動物研究所生化生理組，專門研究海豚，後因材料來源不繼，改攻藥理。

# 大指山下

## 急救訓練班

由學生活動中心暨口腔醫學會聯合舉辦的急救訓練班，第一期為期十二天，已於去年十二月十一日至二十二日圓滿告一段落。

急救訓練班的目標在喚起大眾，尤其醫學生對急救工作的認識與重視，以達成自救救人的崇高旨趣。

救國團總團部將不斷給該訓練班以器材及其他各方面的協助，並將遴選優秀學員擔任暑期及冬令育樂活動醫療服務人員。

訓練班每期課程三十小時，分以下十三單元進行：(1)急救概論，急救箱之應用(2)骨折急救法（車禍急救）、骨折固定法(3)繩帶包紮、出血急救(4)人工呼吸（自殺急救）(5)中毒急救(6)動物、昆蟲咬傷急救(7)外傷急救(8)內科急救(9)接生(10)基本無菌技術、給藥、打針、冷熱敷(11)戰爭急救(12)高山病、潛水病等(13)拯溺。

另外，並有毒蛇、核生化防護之急救加強課程。

第一期報名人數衆多，因顧及學員素質及教學方便，僅錄取七十名。

## ECFMG

中華民國通過 1971 年 ECFMG 及 State Board 之統計，已由 AMA 公佈：ECFMG 北醫五二·三%，高醫四七·五%，台大七〇·四%，國防三五·九%，中國二八·一%，中山二·八%。

State Board—北醫七二%，台大八二%，高醫七四%，國防五十%，中國十九%，中山沒有。

據現在 Kansas University Medical Ctr. 研究病理，本校醫科第四屆校友林吉雄來函表示，本校在一九七一年以前沒有人參加 State Board 考試，第一次之錄取率七二%，遠勝其他各國之及格率。

## 杏聲社參加

## 「勝利之路」演出

杏聲社於去年十二月十七日前往大專社團活動中心參加北區大專院校聯合觀摩演唱會，表現優異，深獲好評。中華電視台特邀請其參加元旦「勝利之路」節目演出。

杏聲社曾於去年十二月十一日與弦樂社聯合舉辦一次音樂晚會，徐院長，羅教官等師長均應邀光臨，該次晚會演奏極為成功，前往觀賞的同學極多，造成北醫音樂風氣的高潮。

該社將於寒假期間舉辦為期一週的音樂營，積極準備進軍今年度的全省音樂比賽。

## 楊藏雄那崎教授

## 當選中華藥學協會常委

由全國各藥學系教授組成的中華學術院中華藥學協會，六十一年度年會，去年十月八日假美心士多餐廳舉行，會長許鴻源博士主持。本校教授徐型堅、楊藏雄、顏焜熒、那琦、林玉蓋及兼任教授楊廣甡、李族祺、許漢榮、陳朝洋等均出席。中心議題為藥學教育之改革與發展。

本校生藥學科在會中提出三篇研究報告：(1)台灣市售桂皮類生藥及台灣土桂皮之生藥學研究；(2)美國國會所藏本草之版本考察；(3)美國普林斯頓大學葛思德東方圖書館所藏本草之考察。

會中並改選第四屆常委，本校楊藏雄、那琦教授當選，另徐型堅教授及顏焜熒教授當選候補常委。